
 

ZvÕgxiæj wgjøvZ Kvwgj gv`ivmv, XvKv 

cÖvK wbe©vPbx AbjvBb cixÿv-2020 

‡kÖwY: `kg        

welq: D”PZi MwYZ(m„Rbkxj) 

mgq: 2 N›Uv 30wgwbU                                                                                                    

c~Y©gvb:50 

[cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K Kgc‡ÿ 1wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi `vI| Wvbcv‡ki D‡jøwLZ msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvbÁvcK] 

K wefvM: exRMwYZ 

1|   *(   )              + GKwU Aš^q Ges  ( )    
   

   
 GKwU jMvwi`wgK dvskb| 

K) mij Ki : 
√   √   √     
  

           2 

L)   Aš^qwU dvskb wK bv ‡jLwP‡Îi mvnv‡h¨ wbY©q Ki|       4 

M)    Ges     wbY©q Ki|          4 

 

2| 1 + 
1

 1 + y
 + 

1

(1 + y)
2 + 

1

(1 + y)
3 + .................... 

K) D`vniYmn mgvšÍi avivi msÁv `vI|         2 

L) y = 2 n‡j, avivwUi 1g 10 c‡`i mgwó wbY©q Ki|        4 

M) y Gi Dci Kx kZ© Av‡ivc Ki‡j avivwUi AmxgZK mgwó _vK‡e Ges mgwó wbY©q Ki|    4 

 

3|   (   )(    )  Ges   (   )(  
 

 
)  `ywU wØc`x ivwk| 

K)      n‡j, (    )  †K c¨vm‡K‡ji m~‡Îi mvnv‡h¨ we¯Í…Z Ki|     2 

L)         ....... n‡j,   I   Gi gvb wbY©©q Ki|       4 

M)   Gi Nv‡Zi EaŸ©µgvbymv‡i   †K    ch©šÍ we¯Í…Z K‡i     (    )  Gi gvb wbY©q Ki|   4 

 

L wefvM: R¨vwgwZ I †f±i   

 

4|      Gi  (     )  (   )  Ges  (    )  

K)    evûi ˆ`N©¨ wbY©q Ki|           2 

L)      GKwU mg‡KvYx wÎf~R- cÖgvY Ki|         4 

M)     I    mij‡iLvi mgxKiY wbY©q K‡i †`LvI †h, Zv‡`i XvjØ‡qi ¸bdj   |    4 

 

5|      Gi    I    evûi ga¨we›`y h_vµ‡g   I    

K) (  ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗    ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) ‡K †f±‡ii gva¨‡g cÖKvk Ki| |       2 

L) ‡f±‡ii mvnv‡h¨ cÖgvY Ki †h,       Ges    
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M)      UªvwcwRqv‡gi KY©Ø‡qi ga¨we›`y  I   n‡j, ‡f±‡ii mvnv‡h¨ cÖgvY Ki †h,          Ges       
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welq †KvW: 115 



 

 

 

6|      G          Ges       I    evû wZbwUi ga¨we›`y h_vµ‡g     I    

K) Z_¨vbyhvqx wPÎ Gu‡K fi‡K›`ª wPwýZ Ki|        2 

L) cÖgvY Ki †h,                        4 

M)       n‡j cÖgvY Ki †h,                 4 

 

M wefvM : wÎ‡KvYwgwZ I m¤¢vebv 

 

7|         Ges         
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 Gi gvb KZ ?          2 

L)       n‡j cÖgvY Ki †h,              √            4 

M)           Ges         n‡j cÖgvY Ki †h,       
 

√ 
    4 

 

8| GKwU Q°v I `yBwU gy`ªv GK mv‡_ wb‡ÿc Kiv n‡jv| 

K) bgybv †ÿÎ I bgybv we›`y Kv‡K e‡j ?         2 

L)  m¤¢ve¨ NUbvi probability tree A¼b Ki Ges bgybv †ÿÎwU wjL|     4 

M) gy ª̀vq Kgc‡ÿ GKwU   Ges Q°vq   I   Gi ¸wYZK Avmvi m¤¢vebv KZ ?     4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ZvÔgxiæj wgjøvZ Kvwgj gv`ivmv,XvKv  

cÖvK wbe©vPbx AbjvBb cixÿv-2020 

‡kÖwY : 10g         

welq : D”PZi MwYZ (eûwbe©vPbx ) 

mgq : 25 wgwbU                                                                                                         c~Y©gvb : 25 

[ ª̀óe¨: mieivnK…Z eûwbe©vPbx Afxÿvi DËic‡Î cÖ‡kœi µwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ`Ë eY©m¤^wjZ e„Ëmg~n n‡Z mwVK/m‡ev©rK…ó DË‡ii e„ËwU 

ej c‡q›U Kjg Øviv m¤ú~Y© fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| cÖkœc‡Î †Kvb `vM †`qv hv‡e bv|] 

1| F(x)   
 

    
  Øviv ewY©Z dvsk‡bi †Wv‡gb wb‡Pi †KvbwU ? 

K)     L)   {
 

 
} 

M)   {
 

 
}  N)   * + 

2| Cx
p
y

q c‡`i gvÎv KZ ? 

K) p    L) q  

M) p + q   N) pq 

3| wb‡Pi wZbwU evK¨ jÿ¨ Ki- 

i. duvKv †m‡Ui cvIqvi †mUI duvKv †mU 

ii. Kv‡Z©mxq ¸Y‡Ri Dcv`vb mg~n G‡KKwU µg‡Rvo 
iii. A={a,b,c,d,e} n‡j n(A) = 5    
wb‡Pi †KvbwU mwVK ? 

K) i I ii   L) i I iii 

M) ii I iii   N) i, ii I iii 

4| √         †iLvwUi mgvšÍivj †iLvi Xvj KZ ? 

(K) √    (L)  √   

(M) 

 

√ 
   (N)  

 

√ 
 

5|        = KZ  ? 

K)        L)       

M)  

 

      
  N)   

6| ¸‡YvËi avivi †ÿ‡Î | |      Ges      n‡j | |   Gi 

gvb- 

K) n«vm cvq  L) e„w× cvq 

M) cwiewZ©Z nq  N) ïb¨ nq 

7| u = v n‡jÑ 
i. u Gi ˆ`N©¨ v Gi ˆ`‡N©¨i mgvb 
ii. u Gi w`K v Gi w`‡Ki mv‡_ GKgyLx 
iii. u I v mgvšÍivj †f±i 
wb‡Pi †KvbwU mwVK ? 

K) i I ii   L) i I iii 

M) ii I iii  N) i, ii I iii   

8| ‡Kvb mgxKi‡Yi wbðqK           Ges c~Y©eM© n‡j g~jØq 

†Kgb n‡e ? 

K) ev Í̄e, Amgvb I Ag~j`  L) ev Í̄e, Amgvb I g~j` 

M) ev Í̄e, Ges ci¯úi mgvb   N) FbvZ¥K I Aev Í̄e 

9| GKwU Q°v wZbevi wb‡ÿc Kiv n‡j cÖwZevi GKB A¼ covi 

m¤¢vebv KZ ? 

K) 

 

 
    L) 

 

  
 

M) 

 

   
    N) 

  

  
   

10| 5x+5 25 AmgZvwUi mgvavb †mU †KvbwU  ? 

K)   *       +  L)   *       +   

M)   *       + N)   *        

11|  Gi mKj gv‡bi Rb¨ 

i.  1  sin 0  1 

ii.  1  cos   1 

iii.  1  sec   1 
wb‡Pi †KvbwU mwVK ? 

K) i I ii    L) ii I iii   

M) i I iii    N) i, ii I iii 

12| mKvj 6.00 Uvq NÈvi KuvUv I wgwb‡Ui KuvUvi ga¨Kvi †KvY KZ 

†iwWqvb ? 

K)   L) 

π
2 

M) π   N) 2π 

13| mKvj 7Uv 15 wgwb‡Ui mgq Nwoi N›Uv I wgwb‡Ui KuvUvi ga¨eZ©x 

†KvY KZ ?  
K)          L)                     

M)          N)                     

14|           n‡j    Gi = KZ ? 

K)      L)   

M)      N)    
15| `yÕwU mij‡iLv ci¯úi mgvšÍivj Ae ’̄v‡bi kZ© †KvbwU?  

K)  m1 + m2 = 0            L) m1m2 = 1  

M)  m1 = m2                N) m1m2 = 1  

16| hw` tan = 
5

12
  Ges cos abvZ¥K nq, Z‡e 

sin + cos(–)

sec(–) + tan 
 Gi gvb n‡e-  

K) 
34

39
         L)  

34

40
   

M)  
30

39
         N) 

35

50
  

17|  ( )  
| |

 
 dvsk‡bi †iÄ KZ ? 

K) (    )  L) *    + 
M) ,    -  N)   

18|      KZ ? 

K)     L)   

M)      N) Awb‡Y©q 

 

 

welq †KvW : 115 



 
wb‡Pi Z_¨vbyhvqx 19 I 20 bs cÖ‡kœi DËi `vI: 

A(-1, 2a) Ges B(0, a
2
+1)  

19| AB †iLvi Xvj 1 n‡j a = KZ ? 

K) -2     L) -1   

M) 1   N) 2 

20| a =3 n‡j AB †iLvi Xvj KZ n‡e ? 

K) 1     L) 2   

M) 3   N) 4 

21| i. P(x, y) we›`y n‡Z y A‡ÿi ga¨eZ©x `~iZ¡ x 
ii. ỳB evûi mgwó Z…Zxq evûi mgvb n‡j wÎfyR nq 

iii. A(2, 0) Ges B(5, 0) we›̀ yi ga¨eZ©x ~̀iZ¡ 7 GKK 
wb‡Pi †KvbwU mwVK ? 

K) i I ii   L) i I iii 

M) ii I iii  N) i, ii I iii   

22| wb‡Pi †KvbwU wØgvwÎK ? 

K) we› ỳ    L) Zj   

M) ‡iLv     N) Nbe¯̀ 

wb‡gœi Z‡_¨i Av‡jv‡K 23 I 24 b¤^i cÖ‡kœi DËi `vI : 

2 †m.wg. e¨vmwewkó GKwU †MvjK AvK…wZi ej GKwU wmwjÛvi 

AvK…wZi ev‡• wVKfv‡e G‡U hvq| 

23| wmwjÛv‡ii AvqZb KZ Nb †m.wg.? 

K) 2   L) 4    

M) 6    N) 8 

24| wmwjÛviwUi AbwaK…Z As‡ki AvqZb KZ Nb †m.wg.? 

K) 



3
   L) 

2

3
    

M) 

4

3
    N) 

3

3
 

25| †Kvb NUbv A Gi †ÿ‡Î wb‡Pi †KvbwU Øviv m¤¢vebvi mxgv wb‡`©k 

Kiv nq ? 

K) 0  P(A)  1    L) 0 < P(A) < 1  

M) 0  P(A) < 1  N) 0 < P(A)  1) 



 

 

 

 

 

 

 

 


